PAOOR.0002.4.2018.KZ                         
 PROTOKÓŁ NR XLIV /2018
                                z XLV sesji Rady Miejskiej w Śremie

              
 odbytej  7 czerwca 2018 r.  w godz. 11.00 – 13.15
                  


w Urzędzie Miejskim w Śremie
Radni obecni wg listy obecności stanowiącej załącznik do protokołu. /Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do protokołu/. Obecnych 18 radnych.
Nieobecnych 3 radnych tj.:
1. Hieronim Bartkowiak 
-  usprawiedliwiony,
2. Piotr Mulkowski

- usprawiedliwiony,

3. Tomasz Żak


- usprawiedliwiony.
Ponadto w sesji uczestniczyli :

1. Adam Lewandowski

- Burmistrz Śremu,

2. Bartosz Żeleźny


- Z-ca Burmistrza Śremu,

3. Hanna Brukarczyk

- Sekretarz Gminy Śrem,

4. Magdalena Panke

- Skarbnik Gminy Śrem,

5. Małgorzata Juniewicz

- Koordynator Biura Prawnego,

6. Barbara Jabłońska
- Naczelnik Pionu Edukacji i Usług Społecznych,

7. Katarzyna Bednarowicz
- Naczelnik Pionu Gospodarowania Przestrzenią i Środowiskiem,

8. Robert Mielcarek
- Naczelnik Pionu Rolnictwa i Gospodarki Komunalnej,

9. Donat Tomczak
- Naczelnik Pionu Skarbu Gminy,
10.Maria Świdurska
- Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej w Śremie,
11.Monika Pieczyńska
- p.o. Dyrektora Śremskiego Ośrodka Kultury,
12.Anna Skoracka
- główna Księgowa ŚOK,

13.Mariusz Kondziela
- Dyrektor Muzeum Śremskiego,
14.Jerzy Kondras
- Dyrektor Biblioteki Publicznej im. H. Święcickiego w Śremie,

15.Agnieszka Dzikowska
- Główna Księgowa Biblioteki Publicznej im. H. Święcickiego w Śremie,

16.Wiktor Łucka, Emil Majsner
 - mieszkańcy gminy Śrem,

16.Sołtysi
- Mórki, Zbrudzewa, Kawcza, Mechlina, 
17.Przedstawiciele mediów :
- Tydzień Ziemi Śremskiej, Tygodnik Śremski,  INTERmedi@, TV „Relax”, Śremski Komentarz Polityczny.
/Porządek obrad ,ogłoszenie , zaproszenia na sesję Rady stanowią załącznik nr 2 do protokołu./
Ad.1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.
Pani Katarzyna Sarnowska - Przewodnicząca Rady Miejskiej w Śremie       otwierając XLV sesję Rady Miejskiej, powitała radnych, Burmistrza, Z-cę Burmistrza, Sekretarza Gminy, Skarbnika Gminy, kierowników jednostek organizacyjnych gminy, śremskie media oraz gości przybyłych  na sesję Rady. 
W dalszej kolejności Przewodnicząca Rady - Katarzyna Sarnowska  stwierdziła, że na sali  jest obecnych 17 radnych, a więc Rada jest władna do podejmowania prawomocnych decyzji. Poinformowała, że głosy liczą radni: Marek Basaj i Roman Hojak,  którzy na powyższe wyrazili zgodę.

Ad.2. Przedstawienie porządku obrad.
Przewodnicząca Rady - Katarzyna Sarnowska poinformowała, że 30 maja 2018 r. wpłynął wniosek Burmistrza Śremu o uzupełnienie porządku obrad sesji o projekt uchwały Rady zmieniający uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Śrem na lata 2018 – 2028. Poinformowała, iż z  uwagi na przedłożenie projektu uchwały 7 dni przed dniem rozpoczęcia sesji, wniosku Rada nie głosuje. Poprosiła o wprowadzenie powyższego projektu uchwały w pkt. 5 p.punkt 8.
/Wniosek stanowi załącznik nr 3 do protokołu./
Następnie poinformowała, że Prokurator Rejonowy w Śremie wniósł skargę do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Poznaniu za pośrednictwem Rady Miejskiej w Śremie, na uchwałę Nr 335/XLVII/06 Rady Miejskiej w Śremie z 27 stycznia 2006 r. w sprawie regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków. Wystąpiła do Burmistrza o przeanalizowanie akt sprawy i przygotowanie projektu uchwały w przedmiotowej sprawie. Stosowny projekt uchwały został przygotowany.

Zaproponowała uzupełnienie porządku obrad o ww. projekt uchwały i  jego rozpatrzenie w pkt. 5 p.pkt 9.
Głosowanie:

Rada w głosowaniu 17 głosami „za” – jednogłośnie, przyjęła powyższą propozycję Przewodniczącej Rady.

W dalszej kolejności Przewodnicząca Rady poinformowała, że 6 czerwca br. wpłynął wniosek Burmistrza o uzupełnienie porządku obrad dzisiejszej sesji o projekt uchwały Rady w sprawie zasad udzielania, trybu postępowania i sposobu rozliczania dotacji celowej dla spółek wodnych.

Zaproponowała umieszczenie powyższego projektu  uchwały w pkt 4 p.pkt 10.

/Wniosek stanowi załącznik nr 4 do protokołu./
Głosowanie:

Rada w głosowaniu 17 głosami „za” – jednogłośnie, przyjęła wniosek Burmistrza.
Porządek obrad XLV sesji Rady został przyjęty w następującej wersji:
1.
Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.

2.
Przedstawienie  porządku obrad. 

3. Przyjęcie protokołu z XLIV  Sesji Rady Miejskiej w Śremie.

4.Rozpatrzenie sprawozdania Burmistrza Śremu o przebiegu wykonania budżetu gminy  za  2017 rok,  sprawozdań  rocznych  z wykonania planu finansowego  instytucji  kultury, informacja o stanie  mienia   gminy Śrem oraz sprawozdania finansowego gminy Śrem.

5. Rozpatrzenie projektów uchwał Rady:

1) w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego gminy Śrem wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu za 2017 rok,     
2) w sprawie udzielenia absolutorium dla Burmistrza Śremu,

3) w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obszarów położonych w miejscowościach: Łęg, Mechlin, Mórka i Pysząca;
4) w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obszaru położonego w Śremie;
5) w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obszaru zieleni miejskiej w Śremie;
6) zmieniającego uchwałę w sprawie udzielania dotacji celowej na dofinansowanie kosztów inwestycji w zakresie ochrony środowiska i gospodarki wodnej;
7) zmieniającego uchwałę w sprawie Regulaminu Cmentarza Komunalnego w Śremie;
8) zmieniającego uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Śrem na lata 2018 – 2028;
9) w sprawie skargi Prokuratora Rejonowego w Śremie na uchwałę Rady Miejskiej w Śremie nr 335/XLVII/06 w sprawie regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków;
10) w sprawie zasad udzielania, trybu postępowania i sposobu rozliczania dotacji celowej dla spółek wodnych.

6. Rozpatrzenie projektu obwieszczenia Rady:
1) w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu uchwały w sprawie  określenia szczegółowych zasad, sposobu i trybu udzielania ulg w spłacie należności pieniężnych mających charakter cywilnoprawny, przypadających gminie Śrem lub jej jednostkom organizacyjnym;
2) w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu uchwały w sprawie  ustalenia stawek opłat za zajęcie pasa drogowego dróg, których zarządcą jest Burmistrz Śremu, na cele niezwiązane z potrzebami zarządzania drogami lub potrzebami ruchu;
3) w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu uchwały w sprawie Regulaminu wynagradzania nauczycieli zatrudnionych w szkołach prowadzonych przez gminę Śrem.  
7. Ocena zasobów pomocy społecznej w oparciu o analizę lokalnej sytuacji społecznej i demograficznej za 2017 rok.

8. Sprawozdanie Burmistrza z działalności w okresie międzysesyjnym.

9. Interpelacje i zapytania radnych, wolne głosy i wnioski.

10. Zamknięcie sesji. 

Ad.3. Przyjęcie protokołu z XLIV sesji Rady Miejskiej w Śremie.
Przewodnicząca Rady - Katarzyna Sarnowska poinformowała, że protokół z XLIV sesji był wyłożony do wglądu w Zespole Obsługi Rady. Do protokołu nie wniesiono poprawek.

Przewodnicząca Rady stwierdziła, że protokół z XLIV sesji został przez Radę przyjęty bez odczytywania.
Ad.4. Rozpatrzenie sprawozdania Burmistrza Śremu o przebiegu wykonania 
budżetu  gminy za 2017 rok, sprawozdań rocznych z wykonania planu finansowego instytucji kultury,  informacja o stanie mienia  gminy Śrem oraz sprawozdania finansowego gminy Śrem.
Pan Burmistrz  -  Adam Lewandowski, poinformował, że rok 2017 na początku, jak Państwo pamiętają optował w następujących parametrach , plan na 1 stycznia wynosił niewiele ponad 153 mln zł. Natomiast proszę zauważyć, że progres dochodów na rok 2017 jest ponad 18 mln 800 tys. zł. czyli 13% więcej dochodów zrealizowaliśmy w ciągu 2017 roku. Wydatki były planowane na poziomie blisko 149 mln zł natomiast w ciągu roku przeznaczyliśmy więcej o 15% na wydatki, co głównie było spowodowane faktem, że zwiększyliśmy wydatki majątkowe do kwoty 18 mln zł, wzrost o 35%. Te 18.800 mln. zł to środki unijne, które pozyskaliśmy. W 2017 roku skuteczność pozyskania środków unijnych była 100%, a to głównie jest zasługą Zespołu, który się zajmuje tą procedurą oczywiście wspomagając się zleceniami zewnętrznymi i outsourcingiem, jeżeli chodzi o przygotowanie tych projektów. Te środki, które zostały zwiększone w czasie całego roku zostały przeznaczone na zadania, które były ustalane z Państwem na kolejnych posiedzeniach Rady Miejskiej. Biorąc pod uwagę ilość inwestycji, która była realizowana , w załączniku do sprawozdania są wykazane wszystkie inwestycje, które były zrealizowane. Trzeba też pamiętać o tym, jak wygląda informacja o stanie mienia gminy Śrem. Biorąc pod uwagę wszystko co jest majątkiem gminy plus spółki, gdzie gmina posiada 100% udziału, wynosi.630.439 tys. zł. czyli jest to rok progresji przy wskaźniku zadłużenia, który z roku na rok staje się mniejszy. W roku 2017 zawarliśmy umowy z operatorami środków unijnych, z Urzędem Marszałkowskim Województwa Wielkopolskiego, który jest operatorem dużych projektów unijnych jak WRPO, itd. , ale też duża kwota bo blisko 60% z tych przeszło 18 mln pochodzi z Zintegrowanych Inwestycji Terytorialnych , gdzie operatorem jest Stowarzyszenie Metropolia Poznań. To dzięki tym umowom możemy realizować inwestycje w bieżącym roku , tutaj mówi przede wszystkim o termomodernizacji Szkoły Podstawowej nr 6, o rozbudowie Muzeum i budowie sali widowiskowej, o węzłach przesiadkowych i wielu jeszcze innych zadaniach. Pozyskaliśmy również środki  z rządowych projektów, chociażby z Ministerstwa Sportu, gdzie otrzymaliśmy maksymalny 30% zwrot za realizację projektu  – boiska przyszkolne. Zawsze można powiedzieć, że ta progresja mogła być jeszcze większa, też się z tym zgadza, ale trzeba wiedzieć, że wymaga to odpowiednich relacji, nad czym czuwa Pani Skarbnik , musimy mieć zdolność zagwarantowania udziału własnego, który w większości zadań wynosi 15%. Pamiętać należy też o tym, że oprócz zadań inwestycyjnych realizujemy też zadania, które mają przede wszystkim za zadanie poprawienie rynku pracy to jest kontynuacja całego projektu w zakresie zaspokojenia opieki przedszkolnej, gdzie przy dotacji rządowej rzędu 1,5 mln zł dajemy pieniądze w wysokości blisko 17 mln zł, ale świadomie, zdając sobie sprawę , że wszyscy jeżeli chodzi o nasze dzieci muszą mieć jednakowy start i przez to uwolniliśmy rynek pracy. Z tym się wiąże również to co nazywamy otoczeniem biznesu, mianowicie wskaźnik bezrobocia, który na koniec 2017 roku osiągnął w całym powiecie poziom 2,6%. W bieżącym roku na koniec maja jest to 2,4%. Cały czas pracujemy nad tym, żeby nowe podmioty gospodarcze mogły tutaj realizować swoje zamierzenia inwestycyjne. Te transakcje, które zakończyły się w 2017 roku , obecnie będą zabudowywane przez lokalnych inwestorów. Rok 2017 był rokiem trudnym jeżeli chodzi o edukację, natomiast dobrze przygotowane procesy zmian organizacyjnych w tym zakresie spowodowały, że nie odczuliśmy, a szczególnie rodzice z dziećmi byli tutaj beneficjentami oraz kadra pedagogiczna, która jest licząca się grupą zawodową w naszej gminie, nie było większych problemów. Kontynuacja w bieżącym roku również zmierza do tego, żeby ten proces bez jakichkolwiek zawirowań mógł być realizowany. Pomimo, że nie zrealizowaliśmy sprzedaży wszystkich nieruchomości , został rok zamknięty z powodzeniem. Jeżeli chodzi o Urząd Miejski i gminę wszystkie zobowiązania za 2017 rok zostały zrealizowane.
/Sprawozdanie Burmistrza Śremu o przebiegu wykonania  budżetu  gminy za 2017 rok, sprawozdania roczne z wykonania planu finansowego instytucji kultury,  informacja o stanie mienia  gminy Śrem stanowi załącznik nr 5  do protokołu/
Następnie Pani Magdalena Panke - Skarbnik Gminy Śrem odczytała Uchwałę Nr SO – 0954/44/11/Ln/2018 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu z dnia 19 kwietnia  2018 r.  w sprawie wyrażenia opinii o sprawozdaniu z wykonania budżetu wraz z informacją o stanie mienia Gminy Śrem za 2017 rok. Opinia jest pozytywna bez uwag. /Uchwała RIO stanowi załącznik nr 6 do protokołu./
Sprawozdanie ze stanu mienia gminy przedstawił Pan Donat Tomczak – Naczelnik Pionu Skarbu Gminy w oparciu o sprawozdanie dostarczone radnym. Stwierdził, że opis jest bardzo szczegółowy, dlatego odniesie się skrótowo. Wartość księgowa mienia brutto na koniec 2017 roku wyniosła 514.439.439,95 zł , w stosunku do roku 2016 jest to wzrost o 13.801.203,88 zł tj. wzrost o 2,76%. W podziale na aktywa trwałe – to 504 mln, na aktywa obrotowe to 10 mln.  W podziale na jednostki to: Urząd Miejski – 428 mln, , Szkoły Podstawowe – 60 mln, instytucje kultury – 14 mln, przedszkola – 7 mln, pozostałe jednostki – 4 mln. W każdej z tych grup zaszły zmiany dodatnie, tak więc mamy wzrost składników majątkowych. Przyczyny tego wzrostu to przede wszystkim rozliczone i zrealizowane inwestycje, nabycie środków trwałych, objęcie udziałów w spółkach komunalnych, odpisy aktualizacyjne dochodów, rozliczenie inwestycji w jednostkach organizacyjnych, zmiany w funduszach mieszkaniowych, a także likwidacja urządzeń i sprzętów. Najbardziej aktywną grupą mienia  gminy to nieruchomości w tym grunty i budynki. Gmina posiada 869 ha gruntów , jest odnotowany ubytek 4 ha 10 arów 32 metry, spowodowany sprzedażą i przekształceniem w prawo własności. Z drugiej strony jest proces nabywania do gminnego zasobu.
Część majątku gmina posiada w strukturze udziałowej, dotyczy to Wspólnot Mieszkaniowych. Mamy 29 Wspólnot. Co do ilości nic się nie zmienia, natomiast zmieniła się w niektórych wspólnotach wielkość tych udziałów. Jest to podyktowane trwającym procesem sprzedaży lokali mieszkalnych . Takich sprzedaży w roku 2017 było 10. Gmina posiada także udziały w spółkach, gdzie zostały odnotowane zmiany na kapitale w związku z procesem dokapitalizowania 3 spółek, bez spółki Śremskie Wodociągi. 
/W trakcie omawiania tego punktu, na salę przybył radny Tomasz Klaczyński, obecnych 18 radnych./
Przewodnicząca Rady otworzyła dyskusję nad celowością, rzetelnością i legalnością wykonania budżetu gminy Śrem za 2017 rok.

Dyskusja:
Radny Tomasz Jakuszek zaprezentował zapis z protokołu nr 36                                  /2018 z posiedzenia Komisji Oświaty, Kultury i Sportu  Rady Miejskiej w Śremie, odbytego 11 kwietnia 2018 r. o godz. 16.30. w Urzędzie Miejskim w Śremie, gdzie był omawiany punkt dotyczący wykonania budżetu za 2017 rok.
„Radny Tomasz Jakuszek odniósł się do wykonanego muralu przy Kościele Św. Ducha w Śremie, w którym dziale, rozdziale są zawarte pieniądze, w jakim trybie został mural wykonany i ile kosztował?

Pan Burmistrz odpowiadając poinformował, że pieniędzy nie ma w żadnym rozdziale, ponieważ gmina nie poniosła żadnych kosztów związanych z wykonaniem tego muralu.

Radny Tomasz Jakuszek stwierdził, że w TV Relax był reportaż, jak Pan Burmistrz przecinał wstęgę po wykonaniu tego muralu.

Pan Burmistrz zauważył, że uczestniczy w różnych wydarzeniach i wspiera różne działania, nie tylko wypływające z Urzędu i gminy.”

Następnie zaprezentował relację przedstawioną przez TV Relax z 8 grudnia 2017 roku  z otwarcia tego muralu, w którym uczestniczył Pan Burmistrz, gdzie padło stwierdzenie, że realizację muralu sfinansowała gmina. Stwierdził, że chciałby zweryfikować te fakty, z tym, co Pan Burmistrz wypowiedział się na Komisji Oświaty, ponieważ jedno przeczy drugiemu. Jaka jest rzeczywistość, co do sfinansowania tego murala, jeśli nie z budżetu gminy, czy to sfinansowały jednostki finansowe, czy spółki gminy?
Pan Burmistrz stwierdził, że absolutnie nie zmienia tych słów, które powiedział na Komisji Oświaty, które zostały zapisane w protokole. Wysłuchał również tą audycję, która tutaj radny zaprezentował. Nie widzi w tym nic złego. Bierze udział w uroczystościach różnych instytucji, w takich jak Szkoła Katolicka, Szkoły ponadgimnazjalne, bierze również udział w uroczystościach , które są firmowane przez podmioty prywatne, ciesząc się z tego faktu, że to pozwala miastu zdobyć nowy wizerunek. Nie powiedział, że jest finansowany przez gminę Śrem, powiedziała to osoba, która komentowała to w telewizji. Jeszcze raz powtórzy, ani jeden grosz z budżetu gminy za 2017 rok nie został wydany na ten cel, co pan radny sugeruje, ani jeden grosz. Dodał, i żadna jednostka organizacyjna , bo nie może takiej pomocy udzielić , natomiast są spółki, które są jednostkami samodzielnymi pod względem prawa handlowego. Absolutnie nie ma wpływu na to, czy one wspierają inicjatywy, tak jak każdy inny podmiot prywatny, mają do tego prawo.
Radny Tomasz Jakuszek poprosił Pana Burmistrza skoro jest przedstawicielem właściciela w spółkach prawa handlowego i Pan powinien wiedzieć, co się dzieje w spółkach , zapytał, czy któraś ze spółek finansowała to przedsięwzięcie?
Pan Burmistrz odpowiadając poinformował, że majątek wszystkich naszych spółek i budżety, wynosi blisko 180 mln zł. Zdarza się, że nasze spółki, chociażby Śremskie Wodociągi wspierają sport, TBS wspiera sport, PGK również wspiera sport. Mogły udzielić tej pomocy. Nie widzę nic złego, gdyby któraś ze spółek wsparła tą inicjatywę lokalną. Jeszcze raz powtórzył, ani jeden grosz z budżetu gminy na 2017 rok nie został wydany na ten cel. 
Radny Andrzej Mieloszyński stwierdził, że z faktami się nie dyskutuje. Jeżeli ktoś chce się „bawić” w dochodzenie, to niech idzie do poszczególnej spółki i dowie się sam, czy dofinansowała mural, czy nie. Jeżeli chodzi o budżet roku 2017 będzie głosował „za”, bo jest zgodny z przyjętymi założeniami. Interesuje go zawsze załącznik nr 3 – to jest wykaz wydatków majątkowych zaplanowanych do realizacji i to są fakty, a nie to, czy ktoś dał 500 zł, czy 1000 zł na mural. Wspomniał, że 24 maja br. w Śremie był Pan Prezydent RP Andrzej Duda, który podziękował Panu Burmistrzowi za wkład pracy w rozwój naszej gminy, która się tak znakomicie rozwija.
Radny Tomasz Jakuszek stwierdził, iż chciałby jednak upierać się przy tym, że Burmistrz sprawuje nadzór nad spółkami jako przedstawiciel właściciela czyli gminy i takie rzeczy również powinien wiedzieć. Jeśli nie wie i dopuszcza taką sytuację, no to jak jest prowadzony ten zarząd nad spółkami. Nie kwestionuje żadnych działań, które są w tej chwili prowadzone, natomiast pyta się o szczegóły, które padły 11 kwietnia br. mogły być przygotowane i na najbliższej komisji względnie pisemnie, mógł Pan Burmistrz poinformować. Dlatego dopytuje się teraz, bo to jest ostatni moment.
Pan Burmistrz powiedział, że zarządzanie nie polega na ręcznym sterowaniu. Zarządzanie jest procesem społecznym, które ma spowodować progres, rozwój. Natomiast po to są instytucje i będzie rozmawiał z poszczególnymi zarządami spółek  i zapyta się wprost o to. Natomiast, gdyby nawet to zrobiły, to nie widzi nic złego, bo nie tylko wspierają nasze instytucje, ale zdarza się, że wspierają instytucje prowadzone przez inne podmioty. Jeszcze raz powtórzył, ani jeden grosz z budżetu gminy za 2017 rok nie został wydany na ten cel, bo takie są przepisy, że na to nie pozwalają.
Radny Andrzej Mieloszyński stwierdził, że trzeba było się dowiedzieć, a nie przedłużać tej sesji. Prosta ścieżka , zadzwonić lub pójść.
Dyskusja została zakończona.

Przewodniczący Komisji poinformowali, jakie stanowisko wobec sprawozdania Burmistrza o przebiegu wykonania budżetu gminy za 2017 rok, 
zajęły poszczególne komisje Rady:

Z-ca Przewodniczącego Komisji Komunalnej i Rozwoju – Antoni Michalak poinformował, że komisja zaopiniowała pozytywnie sprawozdanie Burmistrza.

Przewodnicząca Komisji  Budżetowej – Barbara Ratajczak poinformowała, że komisja sprawozdanie Burmistrza zaopiniowała pozytywnie.

Przewodniczący Komisji Pomocy Społecznej, Ochrony Zdrowia i Środowiska – Zdzisław Żeleźny poinformował, że komisja sprawozdanie Burmistrza zaopiniowała pozytywnie 

Przewodnicząca Komisji Wsi i Samorządu – Nina Stępa poinformowała, że komisja sprawozdanie Burmistrza zaopiniowała pozytywnie

Z-ca Przewodniczącego Komisji Oświaty, Kultury i Sportu – Marcin Kowalczyk poinformował, że komisja sprawozdanie Burmistrza zaopiniowała pozytywnie.

Następnie radna, Pani Barbara Ratajczak zapoznała radnych z protokołem kontroli przeprowadzonej w Urzędzie Miejskim w Śremie w dniu 26 kwietnia 2018 r. w zakresie realizacji wykonania budżetu Gminy Śrem za 2017 rok przez Zespół Kontrolny Komisji Rewizyjnej.
 /Ww. protokół  stanowi załącznik nr 7  do protokołu./

W dalszej kolejności Przewodniczący Komisji Rewizyjnej – Arkadiusz Jankowiak zapoznał zebranych z treścią następujących dokumentów:

· opinią Komisji Rewizyjnej Rady Miejskiej w Śremie z 4 maja 2018 r.  o wykonaniu budżetu gminy Śrem za 2016 rok.

 /Opinia Komisji stanowi załącznik  do protokołu  Komisji Rewizyjnej z dnia 4 maja 2018 r./

· wnioskiem Komisji Rewizyjnej Rady Miejskiej w Śremie z 4 maja 2018 roku w sprawie udzielenia absolutorium Burmistrzowi Śremu z tytułu wykonania budżetu gminy za 2017 rok. 
/Wniosek stanowi załącznik do protokołu nr Komisji Rewizyjnej z dnia 4 maja 2018 r./

· uchwałą Nr SO-0955/21/11/Ln/2018 Składu Orzekającego RIO w Poznaniu z dnia 11 maja 2018 r. w sprawie wyrażenia opinii o wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Miejskiej w Śremie w sprawie udzielenia absolutorium dla Burmistrza Gminy Śrem z tytułu wykonania budżetu za 2017 rok. 
/ Uchwała RIO stanowi załącznik nr 8 do protokołu./

Ad.5. Rozpatrzenie projektów uchwał Rady:
1) w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego gminy Śrem wraz ze sprawozdaniem z wykonania  budżetu za 2017 rok.

Projekt uchwały przedstawiła i omówiła Pani Magdalena Panke – Skarbnik Gminy Śrem.

Sprawozdanie finansowe gminy za 2017 rok,  dotyczy czterech sprawozdań stricte finansowych tj. bilans z wykonania budżetu, łączny bilans jednostki, łączny rachunek zysków i strat jednostki, łączne zestawienie zmian w funduszu jednostki. Sprawozdania w przypadku gminy Śrem obejmują Urząd i jednostki budżetowe działające w ramach gminy. Celem tego sprawozdania jest prezentacja sytuacji majątkowej, finansowej oraz wyniku finansowego jednostki. Bilans obrazuje stan aktywów i pasywów na początek i koniec roku. Rachunek zysków i strat to zestawienie przychodów i kosztów, zysków i strat nadzwyczajnych oraz obciążeń związanych z zyskami przychodów, np. podatków. Zestawienie zmian w funduszu jednostki to z kolei informacja o stanie kapitału spłaty na początek roku, zwiększeń w tym zakresie, wykorzystania i stanu na koniec roku.
Sprawozdanie z wykonania budżetu za 2017 rok zostało radnym przedstawione i omówione.

Przewodnicząca Rady poprosiła o wprowadzenie autopoprawki w podstawie prawnej: o samorządzie gminnym, wpisać : „ ( Dz. U. z 2018 r. poz. 994, 1000) oraz o finansach publicznych dopisać : „ z 2018 r. poz. 1000.”
Dyskusji nie było.
Przewodnicząca Komisji Budżetowej – Barbara Ratajczak poinformowała, że projekt uchwały Komisja zaopiniowała pozytywnie.

Przystąpiono do głosowania przyjęcia projektu uchwały wraz z autopoprawką,
"za" głosowało 12  radnych,
wstrzymało się od głosu 3 radnych,

przeciw głosowało 3 radnych.

Uchwała Nr 438/XLV/2018 została podjęta.                 

/Uchwała Nr 438/XLV/2018 stanowi załącznik nr 9 do protokołu./

2) w sprawie udzielenia absolutorium dla Burmistrza Śremu.

Przewodnicząca Rady poprosiła o wprowadzenie autopoprawki do podstaw prawnych , analogicznie jak w poprzedniej uchwale.

Dyskusji nie było.

Przystąpiono do głosowania przyjęcia projektu uchwały wraz z autopoprawką,
"za" głosowało 12 radnych,
wstrzymał się od głosu 1 radny,

przeciw głosowało 5 radnych.

Uchwała Nr 439/XLV/2018 została podjęta.                 

/Uchwała Nr 439 /XLV/2018 stanowi załącznik nr 10 do protokołu./

Przewodnicząca Rady pogratulowała Burmistrzowi Śremu udzielenia absolutorium.

/Salę obrad opuściła radna Dominika Fornalik, obecnych na sali 17 radnych./
3) w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obszarów położonych w miejscowościach: Łęg, Mechlin, Mórka i Pysząca.
Projekt uchwały przedstawiła i omówiła Pani Katarzyna Bednarowicz - Naczelnik Pionu Gospodarowania Przestrzenią i Środowiskiem. 

Przedmiotowy projekt miejscowego planu opracowany został zgodnie z uchwałą Nr 201/XXI/2016 Rady Miejskiej w Śremie z dnia 28 kwietnia 2016 roku w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obszarów położonych w miejscowościach:

Łęg, Mechlin, Mórka i Pysząca.
Zasadniczym celem opracowania była zmiana ustaleń obowiązującego miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, w związku z uwzględnieniem wniosków prywatnych inwestorów. Modyfikacje dotyczą wyznaczenia nowych funkcji w zgodzie z zapisami Studium Uwarunkowań

i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Śrem. Zachowano tryb sporządzania miejscowego planu wymaganego ustawą o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym oraz z zachowaniem zgodności z polityką przestrzenną gminy, określoną w Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Śrem.
Radny Marek Basaj poinformował, że nie będzie brał udziału w głosowaniu nad uwagami i nad projektem uchwały ze względu na art. 25a ustawy o samorządzie gminnym.

/ Wykaz uwag stanowi załącznik nr 11 do protokołu./
Pani Naczelnik Bednarowicz przedstawiła zgłoszone uwagi do projektu planu: 

1 uwaga zgłoszona przez osobę fizyczną:

Treść uwagi: Postuluje o określenie minimalnej powierzchni działki na terenie zabudowy mieszkaniowej 3MN i 4MN jako 800 m2, z uwagi na niekorzystny trójkątny kształt działek o nr ewid.: 82/2 i 84 i utrudniony ich podział oraz ukształtowanie terenu z dużymi spadkami w kierunku istniejącego rowu na działce nr 83/2. Mniejsza powierzchnia działki znacznie

ułatwi zagospodarowanie wód opadowych i roztopowych na terenie własnej działki.

Rozstrzygnięcie: uwaga nieuwzględniona.

Uzasadnienie: W analizowanym kwartale minimalna powierzchnia działek budowlanych wynosi 1000 m2 i winna zostać utrzymana. Zmniejszenie tej powierzchni o 200 m2 spowoduje zauważalny wzrost zainwestowania. Ponadto, w obowiązującym miejscowym planie analizowany teren miał charakter rezydencjonalny (działki budowlane o powierzchni 5000 m2). Mniejsza powierzchnia działki budowlanej nie wpłynie pozytywnie na zagospodarowanie wód opadowych i roztopowych.

Głosowanie:

Przewodnicząca Rady zapytała „ Kto jest za rozstrzygnięciem Burmistrza i nieuwzględnieniem uwagi”:

Rada w głosowaniu,  16 głosami „za” – uwagi nie uwzględniła. 

/Radny Marek Basaj nie brał udziału w głosowaniu/

2 uwaga zgłoszona przez osobę fizyczną:

Treść uwagi: Wnoszę o obniżenie opłaty planistycznej z 30% na 10% ze względu na dotychczasowe przeznaczenie w mpzp, a także ograniczenie korzystania ze znacznej części nieruchomości na terenie oznaczonym jako 4MN tj. rozdzielenie działek nr 82/2 i 84 rowem, strefę kontrolowaną gazociągu wysokiego ciśnienia gA500, niekorzystne ukształtowanie terenu, istniejące zagospodarowanie działek nr 85/2 i 86/2.

Rozstrzygnięcie: uwaga nieuwzględniona.

Uzasadnienie: Od kilku lat obowiązuje zasada ustalania stawki na poziomie 30% we wszystkich uchwałach. Skoro przeznaczenie ustalone w miejscowym planie z 2001 r. (teren zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej) jest tożsame z przeznaczeniem ustalonym w analizowanym projekcie uchwały, to nie dojdzie do wzrostu wartości nieruchomości w związku z uchwaleniem nowego miejscowego planu, bowiem nie nastąpi zmiana przeznaczenia terenu, a co za tym idzie nie nastąpi wzrost wartości nieruchomości z tego tytułu.
Głosowanie:

Przewodnicząca Rady zapytała „Kto jest za rozstrzygnięciem Burmistrza i nieuwzględnieniem uwagi”:

Rada w głosowaniu, 16  głosami „za” – uwagi nie uwzględniła. 

/Radny Marek Basaj nie brał udziału w głosowaniu/

Dyskusji nie było.
Przewodnicząca Komisji Wsi i Samorządu – Nina Stępa poinformowała, że projekt uchwały komisja zaopiniowała pozytywnie.
Z-ca Przewodniczącego Komisji Komunalnej i Rozwoju – Antoni Michalak poinformował, że projekt uchwały komisja zaopiniowała pozytywnie.

Przystąpiono do głosowania przyjęcia projektu uchwały,

"za" głosowało 16 radnych.
/Radny Marek Basaj nie brał udziału w głosowaniu/

Uchwała Nr 440/XLV/2018 została podjęta jednogłośnie.
/Uchwała Nr 440 /XLV/2018 stanowi załącznik nr 12 do protokołu./
4) w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obszaru położonego w Śremie.

Projekt uchwały przedstawiła i omówiła Pani Katarzyna Bednarowicz - Naczelnik Pionu Gospodarowania Przestrzenią i Środowiskiem. 

Przedmiotowy projekt miejscowego planu opracowany został zgodnie z uchwałą Nr 242/XVI/2016 Rady Miejskiej w Śremie z dnia 29 września 2016 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obszaru położonego w Śremie.
Zasadniczym celem opracowania było utrzymanie dotychczasowej funkcji terenu, jaką jest działalność rekreacyjno - sportowa i zieleń oraz dostosowanie ustaleń miejscowego planu do obowiązującego Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Śrem. W związku z zachowaniem trybu sporządzania miejscowego planu, wymaganego ustawą o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym oraz zachowaniem zgodności z polityką przestrzenną gminy, określoną w Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Śrem, podjęcie niniejszej uchwały jest zasadne. Dodała, że ten plan został przygotowany z inicjatywy radnych.
Dyskusja:

Radny Tomasz Jakuszek stwierdził, iż chciałby tylko podsumować, rzeczywiście byliśmy inicjatorami , składał ten wniosek dotyczący planu zagospodarowania. Podziękował Panu Burmistrzowi, a przede wszystkim radnym, którzy decydowali o tym. Natomiast chciałby z ubolewaniem zauważyć, patrząc tutaj na ten plan, że w środku, w centrum tego parku jest obiekt, który został sprzedany osobie fizycznej, prywatnemu właścicielowi. Tutaj jest ten niedosyt i ten ból wynikający właśnie z takiej nierozważnej decyzji sprzedaży tego terenu właścicielowi prywatnemu.
Radny Marek Basaj stwierdził, iż chciałby jeszcze zapytać o ten fragment, który na rysunku widać, biały, od wschodu  droga KDG, w jakim celu ona tam zostaje , bo tam park sięga do samej drogi z tego co pamięta.
Pani Bednarowicz wyjaśniła, że działka ta jest działką drogową i na takie cele jest też wykorzystywana i powinna być też formalnie włączona do pasa drogowego. Jest to odcinek skarpy tuż przed mostem przy kanale ulgi.
Dyskusja została zakończona.
Z-ca Przewodniczącego Komisji Komunalnej i Rozwoju – Antoni Michalak poinformował, że projekt uchwały komisja zaopiniowała pozytywnie.

Przystąpiono do głosowania przyjęcia projektu uchwały,

"za" głosowało 17 radnych.
Uchwała Nr 441/XLV/2018 została podjęta jednogłośnie.                 

/Uchwała Nr 441 /XLV/2018 stanowi załącznik nr 13 do protokołu./
5) w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obszaru zieleni miejskiej w Śremie.

Projekt uchwały przedstawiła i omówiła Pani Katarzyna Bednarowicz - Naczelnik Pionu Gospodarowania Przestrzenią i Środowiskiem. 

Granice opracowania ustalono biorąc pod uwagę czytelność ich wyznaczenia oraz złożone wnioski o zmianę miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego. Analizie poddano obszar położony w mieście Śrem w rejonie Parku Puchalskiego, o powierzchni około 28,81 ha. Zasadniczym celem opracowania jest ochrona terenów zielonych położonych w centrum miasta, dla których obowiązujące studium wyznaczyło kierunek rozwoju jako zieleń publiczna, w ramach której ustalono lokalizację parku miejskiego o charakterze rekreacyjnym, ochronę użytku ekologicznego oraz zachowanie lądowiska dla helikopterów.
Dyskusji nie było.
Z-ca Przewodniczącego Komisji Komunalnej i Rozwoju – Antoni Michalak poinformował, że projekt uchwały komisja zaopiniowała pozytywnie.

Przystąpiono do głosowania przyjęcia projektu uchwały,

"za" głosowało 17 radnych.

Uchwała Nr 442/XLV/2018 została podjęta jednogłośnie.                 

/Uchwała Nr 442 /XLV/2018 stanowi załącznik nr 14 do protokołu./

6) zmieniającego uchwałę w sprawie udzielania dotacji celowej na dofinansowanie kosztów inwestycji w zakresie ochrony środowiska i gospodarki wodnej.

Projekt uchwały przedstawiła i omówiła Pani Katarzyna Bednarowicz - Naczelnik Pionu Gospodarowania Przestrzenią i Środowiskiem. 

Zmiana kryterium dotycząca przydomowej oczyszczalni ścieków związana ze zmniejszeniem, z 5 lat do 3, okresu, w którym planowana jest rozbudowa sieci kanalizacji sanitarnej na terenach jej pozbawionych, jest odzwierciedleniem przygotowywanego corocznie, przez podmiot odpowiedzialny za rozwój tej infrastruktury (Śremskie Wodociągi Sp. z o.o.),

wieloletniego programu rozwoju i modernizacji urządzeń wodociągowych i urządzeń kanalizacyjnych, właśnie w perspektywie kolejnych 3 lat. Postanowiono również w odmienny sposób uregulować finansowanie inwestycji związanych z likwidacją źródła ciepła opalanego paliwem stałym,

w trzech, omówionych w § 7 ust. 3, przypadkach, aby zagwarantować odpowiednio większe dofinansowanie, tj. proponujemy aby wysokość dotacji wyniosła  80% udokumentowanych kosztów, lecz nie więcej niż 10 000,00 zł. Projekt uchwały zgodnie z art. 7 ust. 3 i 3a ustawy z dnia 30 kwietnia 2004 r. o postępowaniu w sprawach dotyczących pomocy publicznej, został zgłoszony Prezesowi Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumenta oraz Ministrowi Rolnictwa i Rozwoju Wsi. Następnie zgłosiła autopoprawkę, do podstawy prawnej w § 1  po 790 dodać: ”i 3862”.
Dyskusji nie było.
Przewodnicząca Komisji Budżetowej – Barbara Ratajczak poinformowała, że projekt uchwały Komisja zaopiniowała pozytywnie.

Przystąpiono do głosowania przyjęcia projektu uchwały wraz z autopoprawką,

"za" głosowało 17 radnych.
Uchwała Nr 443/XLV/2018 została podjęta jednogłośnie.                

/Uchwała Nr 443 /XLV/2018 stanowi załącznik nr 15 do protokołu./

7) zmieniającego uchwałę w sprawie Regulaminu Cmentarza Komunalnego w Śremie.
Projekt uchwały przedstawił i omówił Pan Robert Mielcarek – Naczelnik Pionu Rolnictwa i Gospodarki Komunalnej.

Przedmiotowa uchwała reguluje kwestie rezerwacji miejsca pod grób za życia, które okazują się niezbędne z uwagi na ograniczone możliwości powierzchni grzebalnej, a także na znaczny wzrost takich rezerwacji. Regulamin określa nowy obowiązek osób korzystających z cmentarza. Spełnienie dodatkowego warunku określonego w niniejszym regulaminie umożliwi zapewnienie porządku oraz utrzymanie estetyki i powagi nekropolii.
Przewodnicząca Rady poprosiła o wprowadzenie autopoprawki w podstawie prawnej dotyczącej ustawy o samorządzie gminnym: „ Dz.U. z 2018 r. poz. 994 i 1000”
Dyskusji nie było.

Z-ca Przewodniczącego Komisji Komunalnej i Rozwoju – Antoni Michalak poinformował, że projekt uchwały komisja zaopiniowała pozytywnie.

Przystąpiono do głosowania przyjęcia projektu uchwały wraz z autopoprawką,

"za" głosowało 17 radnych.
Uchwała Nr 444/XLV/2018 została podjęta jednogłośnie.                 

/Uchwała Nr 444 /XLV/2018 stanowi załącznik nr 16 do protokołu./

8) zmieniającego uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Śrem na lata 2018 – 2028.

Projekt uchwały przedstawiła i omówiła Pani Magdalena Panke – Skarbnik Gminy Śrem.

Przedłożenie tej uchwały spowodowane jest składaniem wniosku na dofinansowanie kładki pieszo-rowerowej. Warunkiem koniecznym jest, aby takie zadanie było ujęte w WPF. Przy okazji tworzenia tego projektu uchwały modyfikacji uległy kwoty ogólne dochodów , wydatków i dotacji. Jeżeli uchwała zostanie podjęta to kwota długu wyniesie 51.267.413,61 zł. Wskaźnik zadłużenia spadnie z 29,92% do 29,79%, roczna obsługa długu  również nieznacznie spadnie z 4,97% do 4,94%.
Następnie przedstawiła autopoprawki do projektu uchwały, które dotyczą zmiany limitów zobowiązań. /Autopoprawki stanowią załącznik nr 17 do protokołu./

Dyskusja:

Radny Marek Basaj zapytał, której kładki to dotyczy?

Pan Burmistrz odpowiadając poinformował, że to jest kładka która dotyczy mostu nad kanałem ulgi. Kładka jest uzupełnieniem niemożliwości bezpiecznego przejazdu rowerzystów i jednocześnie na końcu tego mostu z kładką żeby uniknąć kolizyjnego skrzyżowania rozjazdowego w kierunku ronda na obwodnicy i Zbrudzewa, będzie też zaprojektowany w koncepcji ślimak , który pozwoli bezkolizyjnie te dwa skrzyżowania ominąć.
Radny Marek Basaj stwierdził, czy nie możemy w tym WPF nazwać tej kładki, która tu jest, bo za chwilę może pojawić się druga w podobnej sytuacji.
Pan Burmistrz stwierdził, że to jest nazwa, która optuje we wniosku.
Dyskusja została zakończona.
Przewodnicząca Komisji Budżetowej – Barbara Ratajczak poinformowała, że projekt uchwały komisja zaopiniowała pozytywnie.

Przystąpiono do głosowania przyjęcia projektu uchwały wraz z autopoprawkami,
"za" głosowało 15 radnych,

wstrzymał się od głosu 1 radny,

przeciw głosował 1 radnych.

Uchwała Nr 445/XLV/2018 została podjęta.                 

/Uchwała Nr 445 /XLV/2018 stanowi załącznik nr 18 do protokołu./

9) w sprawie skargi Prokuratora Rejonowego w Śremie na uchwałę Rady Miejskiej w Śremie nr 335/XLVII/06 w sprawie regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków.

Projekt uchwały przedstawiła i omówiła Pani Małgorzata Juniewicz – Koordynator Biura Prawnego.

W dniu 17 maja br. wpłynęło do Urzędu Miejskiego w Śremie pismo ze skargą Prokuratora Rejonowego w Śremie na uchwałę nr 335/XLVII/06 Rady Miejskiej w Śremie z dnia 27 stycznia 2006 r. w sprawie regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków. W treści skargi Prokurator zarzucił niezgodne z prawem ustalenie w paragrafie 16 ust. 1 i 2 obowiązku ponoszenia opłaty przyłączeniowej za podłączenie nieruchomości do głównej sieci wodociągowej lub kanalizacyjnej. Wg twierdzenia Prokuratora wprowadzono tym samym element przymusu w uiszczeniu opłaty co czyni ją daniną publiczna narzuconą w tym przypadku przez gminę wraz z usługą polegającą na przyłączeniu do sieci. Wobec tego wg Prokuratora opłaty tej nie można traktować jako należność o charakterze cywilno-prawnym. W dalszej treści skargi Prokurator podkreśla, że nakładanie na obywateli jakichkolwiek obowiązków nie jest dopuszczalne bez wyraźnego upoważnienia ustawowego. W skardze Prokurator obszernie odwołał się do orzecznictwa sądów administracyjnych w kwestionowanych tych uchwałach przez te sądy. Podnoszono, że rady gmin bezpodstawnie wprowadziły opłaty przełączeniowe w uchwałach dotyczących właśnie regulaminów. Takich uchwał i takich rozstrzygnięć jest cała masa. Naszym zdaniem Prokurator jakby nie dostrzegł, że sytuacja tej uchwały jest trochę inna, ponieważ uchwala nr 335 nie wprowadza opłaty ani jej nie określa za przyłączenie, tylko jest zapis w paragrafie 16 ust. 1, że przyłączenie jest odpłatne , natomiast w ust. 2 odsyła się do ustaleń taryfy. Jak Państwo wiecie w kwestii zbiorowego odprowadzania ścieków i dostarczenia wody w zasadzie Rada podejmuje jakby dwie uchwały, jedna dotyczy regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków, druga jest zatwierdzeniem taryfy opłat za dostarczanie wody i odprowadzanie ścieków do sieci kanalizacyjnej i ta uchwała druga polega tylko na zatwierdzeniu taryfy, którą przygotowuje przedsiębiorstwo wodno-kanalizacyjne. Jeśli chodzi o taryfy, to rzeczywiście 
w tej uchwale, którą zatwierdzamy czyli w taryfie , którą tak de facto wprowadza przedsiębiorstwo, jest określona opłata jako stawka opłaty za przyłączenie do urządzeń wodociągowo-kanalizacyjnych będących w posiadaniu przedsiębiorstwa wynikająca z kosztów przeprowadzenia prób technicznych przyłącza wybudowanego przez odbiorcę usług i do tej stawki dolicza się podatek VAT, o którym mowa w par. 2 pkt 9. To jest zapis z rozporządzenia Ministra Budownictwa w sprawie określania taryf, wzoru wniosku o zatwierdzenie taryf, oraz warunków rozliczeń za zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków. I faktycznie we wszystkich taryfach , które się pojawiły i były zatwierdzane przez Radę, taka opłata jest, ponieważ rozporządzenie Ministra Budownictwa nakazuje to uwzględnić. Jedynym grzechem tej uchwały, o której mówimy, jest tylko to, że informujemy, że jest to odpłatne i że ta odpłatność jest określona w taryfie, które jest sporządzona z kolei wg wzorca jaki narzuca Minister Budownictwa w rozporządzeniu. Dywagacje na ten temat, czy to powinno być, czy nie, można dużo dyskutować, można było tego nie uwzględniać, ale faktycznie ta odpłatność jest i ona wynika z przepisów wydawanych przez organ państwowy szczebla centralnego i nawet rada nie może dyskutować z takim przepisem. W związku z tym, po przeanalizowaniu  orzecznictwa i stanu prawnego , tutaj pan mecenas Baum doszedł do wniosku, że właściwie nie można się zgodzić do końca z zarzutami skargi Prokuratora i że można bronić tego zapisu. W związku z tym przygotowano taki, a nie inny projekt uchwały wedle której po prostu podejmie się obrony tych zapisów uchwały.

Dyskusji nie było. 
Przystąpiono do głosowania przyjęcia projektu uchwały,

"za" głosowało 17 radnych.
Uchwała Nr 446/XLV/2018 została podjęta jednogłośnie.                 

/Uchwała Nr 446 /XLV/2018 stanowi załącznik nr 19 do protokołu./
10) w sprawie zasad udzielania, trybu postępowania i sposobu rozliczania dotacji celowej dla spółek wodnych.

Projekt uchwały przedstawił i omówił Pan Robert Mielcarek – Naczelnik Pionu Rolnictwa i Gospodarki Komunalnej.

Zasady udzielania, tryb postępowania i sposób jej rozliczenia określa w drodze uchwały organ stanowiący jednostki samorządu terytorialnego, mając na uwadze zapewnienie jawności postępowania o udzielenie dotacji i jej rozliczenia. Uchwałę podejmuje się w związku z wejściem w życie od 1 stycznia 2018 r. nowej ustawy Prawo wodne oraz zmianą niektórych innych ustaw. Pismem z dnia 11 maja 2018 r. przekazano niniejszy projekt do zaopiniowania następującym podmiotom:

1. Prezesowi Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów;

2. Ministrowi właściwemu do spraw rolnictwa.

Zgodnie z art. 7 ust. 3 ustawy z dnia 30 kwietnia 2004 r. o postępowaniu w sprawach dotyczących pomocy publicznej ( Dz.U. z 2018 r. poz. 362) ), projekt programu pomocowego przewidujący udzielanie pomocy de minimis podlega zgłoszeniu Prezesowi Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów, który w terminie 14 dni może przedstawić zastrzeżenia dotyczące przejrzystości zasad udzielania pomocy, natomiast z art. 7 ust. 3a ustawy wynika, że projekt programu pomocowego przewidujący udzielanie pomocy de minimis w rolnictwie lub rybołówstwie podlega wyłącznie zgłoszeniu ministrowi właściwemu do spraw rolnictwa, który w terminie 14 dni może przedstawić zastrzeżenia dotyczące przejrzystości zasad udzielania pomocy.

W ww. terminie nie wpłynęła żadna negatywna opinia do projektu uchwały.
Wysokość dotacji celowych określa Rada Miejska w uchwale budżetowej. Rozliczenie dotacji następuje w terminie określonym w umowie. Pisemne sprawozdanie z wykorzystania dotacji, spółki wodne zobowiązane są złożyć w terminie 30 dni od dnia rozliczenia dotacji.
Następnie zgłosił autopoprawki do projektu uchwały, które dotyczą poprawienia podstawy prawnej oraz w § 6 ust.1 pkt 6 również poprawienia zapisów odnoszących się do ustawy o finansach publicznych. /Autopoprawki stanowią załącznik nr 20 do protokołu./
Dyskusji nie było.

Przystąpiono do głosowania przyjęcia projektu uchwały wraz z autopoprawkami,
"za" głosowało 17 radnych.
Uchwała Nr 447/XLV/2018 została podjęta jednogłośnie.             

/Uchwała Nr 447 /XLV/2018 stanowi załącznik nr 21 do protokołu./

Ad.6. Rozpatrzenie projektu obwieszczenia Rady:
1) w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu uchwały w sprawie  określenia szczegółowych zasad, sposobu i trybu udzielania ulg w spłacie należności pieniężnych mających charakter cywilnoprawny, przypadających gminie Śrem lub jej jednostkom organizacyjnym.
Przewodnicząca Rady zapytała się, czy są jakieś pytania do projektu obwieszczenia?

Pytań nie było.

Przystąpiono do głosowania przyjęcia projektu obwieszczenia,

"za" głosowało 17 radnych.

Obwieszczenie Nr 12/XLV/2018 zostało podjęte jednogłośnie.                 

/Obwieszczenie Nr 12/XLV/2018 stanowi załącznik nr 22  do protokołu./
2) w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu uchwały w sprawie  ustalenia stawek opłat za zajęcie pasa drogowego dróg, których zarządcą jest Burmistrz Śremu, na cele niezwiązane z potrzebami zarządzania drogami lub potrzebami ruchu.
Przewodnicząca Rady zapytała się, czy są jakieś pytania do projektu obwieszczenia?

Pytań nie było. 

Zgłosiła poprawkę do  projektu obwieszczenia, w treści jest wymieniona uchwała nr 41/XLIII/2018 a powinno być: 419/XLIII/2018
Przystąpiono do głosowania przyjęcia projektu obwieszczenia wraz z poprawką,

"za" głosowało 17 radnych.

Obwieszczenie Nr 13/XLV/2018 zostało podjęte jednogłośnie.                 

/Obwieszczenie Nr 13/XLV/2018 stanowi załącznik nr 23 do protokołu./

3) w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu uchwały w sprawie Regulaminu wynagradzania nauczycieli zatrudnionych w szkołach prowadzonych przez gminę Śrem.  
Przewodnicząca Rady zapytała się, czy są jakieś pytania do projektu obwieszczenia?

Pytań nie było.

Przystąpiono do głosowania przyjęcia projektu obwieszczenia,

"za" głosowało 17 radnych.

Obwieszczenie Nr 14/XLV/2018 zostało podjęte jednogłośnie.                 

/Obwieszczenie Nr 14/XLV/2018 stanowi załącznik nr 24 do protokołu./

Ad.7. Ocena  zasobów  pomocy  społecznej  w  oparciu o analizę   lokalnej 
          sytuacji społecznej i demograficznej za 2017 rok.

Odstąpiono od prezentacji powyższej informacji. Pytań nie zgłoszono.
/Informacja stanowi załącznik nr 25 do protokołu./

Ad.8.
Sprawozdanie Burmistrza z działalności w okresie międzysesyjnym.

Sprawozdanie   z   bieżącej  działalności  Burmistrza Śremu radni otrzymali, wobec powyższego odstąpiono od jego referowania./Sprawozdanie  stanowi załącznik nr 26 do protokołu./

Dyskusja:

Radny Tomasz Klaczyński odniósł się do uchwały, którą podjęła dzisiaj Rada zmieniając WPF i do tego o co pytał radny , Pan Marek Basaj, otóż w WPF zadanie dotyczące kładki jest nazwane „kładka pieszo-rowerowa-„ i Pan Burmistrz odpowiadając radnemu Panu Markowi Basajowi powiedział, że z taką nazwą projekt poszedł. Natomiast w sprawozdaniu Pana Burmistrza widnieje zapis następującej treści: „gmina Śrem aplikuje o środki unijne na projekt pod nazwą budowa kładki pieszo-rowerowej nad kanałem ulgi rzeki Warty wraz ze ścieżką pieszo-rowerową do Zbrudzewa oraz w kierunku Mechlina”. Myśli, że warto by wrócić do tego i sprawdzić, czy faktycznie taki jest ten projekt i wtedy zmienić WPF, żeby nie wyszło, że w WPF nie mamy zapisanego tego zadania i z tego powodu środków nie dostaniemy.
Następnie odniósł się do zbycia nieruchomości gruntu położonego w Śremie przy ul. Wiejskiej o powierzchni 5.997 m2 za cenę 66.412 zł na rzecz Casino Nigth.

Pan Burmistrz poinformował, że tutaj chodziło o oddanie z wieczystego użytkowania na rzecz pełnej własności.  
Radny Tomasz Klaczyński zapytał o oddanie w najem, zaciekawiło go to, chodzi o nieruchomość położoną w Parku Powstańców Wlkp. o powierzchni 41m2, zabudowanej budynkiem izby pamięci i biura Stowarzyszenia Pracowników i Sympatyków PMPS PEKAES WARSZAWA.
Pan Burmistrz poinformował, że tak , zgadza się, zawiązało się stowarzyszenie byłych pracowników PEKAESU w Śremie. !4 czerwca odbywa się ogólnopolski zjazd , również będziemy gościć i przedstawicieli Ministerstwa Transportu i wiele innych podmiotów. Wszystkie pamiątki jeżeli chodzi o funkcjonowanie tej firmy będą zlokalizowane w tej izbie pamięci. Będą one otwarte i dostępne dla wszystkich mieszkańców. Stowarzyszenie również wyremontowało ten budynek co jest unormowane w umowie zawartej pomiędzy stowarzyszeniem i gmina Śrem.
Radny Tomasz Klaczyński odniósł się do 3 ofert, które wpłynęły na budowę boiska ze sztuczną trawą w Parku im. Powstańców Wielkopolskich w Śremie. Przypomniał, że swego czasu pytał Pana Burmistrza co z Dniami Śremu po remoncie, nie tegorocznym, bo w jego przekonaniu na boisku ze sztuczną nawierzchnią w tym nowym, wyremontowanym, gdybyśmy dopuścili, że tam te Dni Śremu będą realizowane , to nawierzchnię zniszczymy, zwłaszcza, że w tej informacji jest, że firmy dawały okres wydłużenia rękojmi wraz z pozostawieniem zabezpieczenia , pytanie, czy ta rękojmia będzie obejmowała tez przypadek , gdy te Dni Śremu będą tam realizowane , może Pan Burmistrz już rozważył sprawę i kolejne Dni Śremu będą realizowane w innym miejscu.

Pan Burmistrz poinformował, że najważniejsze jest 16 i 17, wiadomo, że w tym samym miejscu co zawsze. Do tego czasu rozstrzygniemy przetarg. Wpłynęły oferty dotyczące wykonania płyty bocznej boiska. Natomiast pracujemy nad alternatywnymi lokalizacjami i myśli, że o wynikach tych prac, Państwa poinformujemy.
Radny Marek Basaj zapytał o ustalenia Nadzwyczajnego Zgromadzenia Wspólników Spółki Śremskie Wodociągi, ponieważ jak ze sprawozdania wynika jest to pierwsze Zgromadzenie Wspólników, które ocenia działalność Zarządu w trybie nowej ustawy o wynagradzaniu organów zarządzających spółkami gminnymi i chciałby zapytać, czy może Pan Burmistrz przedstawić nam jak została oceniona realizacja celów zarządczych i jak w stosunku do tego ustalono tą część zmienną wynagrodzenia organu zarządzającego spółki.
Pan Burmistrz stwierdził, że ustalono wg obowiązujących przepisów. O wynikach oczywiście możemy indywidualnie poinformować.
Radny Tomasz Jakuszek stwierdził, że projekty są  w trakcie opiniowania i uzgadniania w prawo i lewobrzeżnej części miasta. Zapytał o jakie tereny chodzi:
Pani Bednarowicz poinformowała, że chodzi o teren przy ul. Franciszkańskiej, ul. Dutkiewicza, przy Alei Solidarności i przy ul. Jana Kilińskiego.
Radny Tomasz Jakuszek odniósł się do Lokalnego Programu Rewitalizacji Gminy Śrem na lata 2017 – 2023, który został wpisany do programu rewitalizacji gmin województwa Wielkopolskiego, zapytał czy ta procedura już się tym wpisem zakończy?
Pan Burmistrz powiedział, że już zakończyła się.

Radny Tomasz Jakuszek stwierdził, iż nie pamięta, czy Rada przyjmowała uchwałę, gdzie odbywa się odkrywkowa eksploatacja złoża kruszyw naturalnych, bo rozumie, że to będzie jedyne takie miejsce eksploatacji w gminie.
Pani Bednarowicz poinformowała, że na tą eksploatację i poszukiwanie tych złóż została wydana koncesja przez Marszałka ponieważ jest to teren powyżej 2 ha. Eksploatacja kopaliny jest przedsięwzięciem priorytetowym i należy zapewnić możliwości wydobycia złóż kopalin naturalnych na terenach gmin, na których te kopaliny występują. Mało tego, jeżeli złoże jest udokumentowane Rada Miejska jest zobowiązana do wprowadzenia tych złóż do Studium. Na tą eksploatację w ramach formalności została wydana decyzja o warunkach zabudowy. Nie jest to jedyna kopalina i z pewnością podobne postępowania będą w toku.
Radny Tomasz Jakuszek odniósł się do budowy garażu na działce 1333/4 obręb ul. Mickiewicza. Zapytał, w którym to jest miejscu?
Pani Bednarowicz poinformowała, że jest to teren po byłej kolumnie.
Radny Tomasz Jakuszek zapytał, czy to jest jeden obiekt , bo tam jest więcej takich terenów.
Pani Bednarowicz powiedziała, że inwestor, który nabył ten teren od województwa Wielkopolskiego, kilka lat temu otrzymał decyzję o warunkach zabudowy na budowę budynku wielorodzinnego i na potrzeby tego budynku będzie budowany ten garaż.
Radny Tomasz Jakuszek odniósł się do odbudowy toru saneczkowego w Miejskim Parku Powstańców Wlkp. - wnioskodawca Towarzystwo Miłośników Ziemi Śremskiej , zapytał jak ma wyglądać ten tor saneczkowy, czy będzie na tej wysokości, czy ma być wyższy, bardziej stromy, w jaki sposób ma być przeprowadzona ta renowacja?
Pan Burmistrz stwierdził, że Pan Jerzy Naskręt budowlaniec z uprawnieniami, a jednocześnie Prezes Towarzystwa Miłośników Śremu pracuje nad tą koncepcją , a nawet zaproponował, że może to być ponad 100 metrowy stok narciarski.
Radny Tomasz Jakuszek odniósł się do sprawy dofinansowania za zmianę źródła ogrzewania, jest 10 dotacji na łączną kwotę 50 tys. zł, czy to są wszystkie środki jakie gmina wyasygnowała w tym roku budżetowym, czy jeszcze dysponuje jakimiś środkami?
Pan Burmistrz poinformował, że to co było w budżecie już wykorzystaliśmy. Dołożyliśmy kolejne 50 tysięcy i teraz jest kolejka 30 podmiotów, które oczekują na dofinansowanie. Po pierwszym półroczu albo jeszcze w końcówce pierwszego półrocza będziemy jeszcze poszukiwali środków finansowych, żeby jeszcze te potrzeby zaspokoić w tym zakresie.
Radny Tomasz Jakuszek stwierdził, iż trwa przyjmowanie wniosków, żeby dokonać usunięcia wyrobów budowlanych, chodzi konkretnie o azbest, jakie są środki i czy te środki wystarczą na obsługę tych wniosków w roku 2018?

Pani Bednarowicz poinformowała, że  gmina tylko przyjmuje wnioski i przekazuje do powiatu, który prowadzi cały program, tak że z pewnością wiedział jak sytuacja wyglądała w latach poprzednich i zadbał o te środki.
Ad.9. Interpelacje i zapytania radnych, wolne głosy i wnioski.
Radny Cezary Strzelec odczytał oświadczenie, w którym poinformował radnych, że przyłącza się do klubu Radnych Komitetu Obywatelskiego.

Radny Tomasz Jakuszek poinformował, iż w związku z oświadczeniem radnego Cezarego Strzelca o woli przystąpienia do Klubu Radnych Komitetu Obywatelskiego, z dniem dzisiejszym radny Cezary Strzelec został członkiem Klubu Radnych Komitet Obywatelski. Klub liczy 4 członków.
Radny Marek Basaj stwierdził, że ma dwa pytania, jedno do Burmistrza Żeleźnego, część jego wyborców z rejonu Pyszącej i nie tylko zwróciła się do niego, żeby zapytał  Pana Burmistrza Żeleźnego, na jakiej podstawie udzielając wywiadu do TV Relax , Pan Burmistrz Żeleźny wyraził się, że ani pożar, ani dym unoszący się z tego  pożaru nie stanowi zagrożenia dla mieszkańców. Drugie pytanie , czy są wyniki badań po pożarze i przyczyn pożaru?
Z-ca Burmistrza, Pan Bartosz  Żeleźny poinformował, że taką informacje otrzymał od strażaków pracujących przy pożarze , ponieważ pytał się, czy potrzebne są maski zabezpieczające drogi oddechowe. Przypomiał, że na prawie 4 doby trwania całej akcji przez 2 i pół doby spędził tam osobiście czas i chcąc zapewnić takie środki ochrony , zapewniono go, że przebywające tam osoby nie mają potrzeby korzystania z takich środków ochrony, a dym nie jest tak szkodliwy dla osób. Nie wnika, czy jest to dym szkodliwy dla środowiska, wyraził się w kontekście osób przebywających tam. Wyników jeszcze nie ma. Straż Pożarna jeszcze analizy nie przeprowadziła, ta analiza jest wyznaczona na połowę czerwca. 
Radny Marek Basaj stwierdził, iż chciałby doprecyzować swoje pytanie, bo być może nieprecyzyjnie się wyraził, to pytanie dotyczyło osób spoza miejsca pożaru, chodziło o mieszkańców Pyszącej i okolic, a nie o strażaków i osoby biorące udział w akcji.

Z-ca Burmistrza, Pan Bartosz  Żeleźny stwierdził, iż powie w ten sposób, jeśli się przebywa w miejscu, gdzie bezpośrednio są wytwarzane te dymy i gazy i uzyskuje się informacje, że one tak szkodliwe nie są, to znaczy, że nie są szkodliwe. Po drugie,  chciałby poinformować, że w związku z informacją przekazywaną przez Urząd Gminy w Książu Wlkp., zwrócił się osobiście do Burmistrza Książa Wlkp. z prośba o to, żebyśmy wspólnie uruchomili powiatowe centrum zarządzania kryzysowego. Władze Książa Wlkp. nie wyraziły takiej chęci, nie widząc potrzeby włączania się w taką akcję. Uważa, że rzucenie takiego hasła o szkodliwości dymu było nie na miejscu, ponieważ nie niosło za sobą żadnych, konkretnych działań ze strony tamtej gminy.
Radny Tomasz Klaczyński Radny ponowił swój wniosek dotyczący lewoskrętu na drodze wojewódzkiej z ul. Kilińskiego w ul. Chopina w Śremie. Otrzymał odpowiedź, że ten skręt w zasadzie prawdopodobnie zostanie zlikwidowany, tak żeby wjechać w ul, Chopina trzeba będzie objechać rondo Św. Jana Pawła II . Do tej pory to się nie stało, dlatego ponowił swój wniosek . W jego przekonaniu i nie tylko w jego, ten skręt został wykonany błędnie,  samochód który może zjechać, nie zjeżdża, bo nadal blokuje drogę, powinna być ta możliwość zjechania w lewo przed skrętem . Dlatego chciałby prosić o ponowne przekazanie do Zarządu Dróg Wojewódzkich jego wniosku, żeby ten lewoskręt poprawić, jeżeli nadal będzie  stwierdzenie  że lewoskręt jest dobrze zrobiony, to chciałby poprosić o wizję lokalną i chciałby w niej uczestniczyć.  Drugi wniosek dotyczy również ul. Jana Kilińskiego, odcinka od ronda Św. Jana Pawła II do ronda Armii Krajowej. Zauważył, że samochody ciężarowe zamiast jechać Aleją Solidarności jadą właśnie tym odcinkiem i skręcają później na Czempiń. Poprosił o to, aby na tym odcinku wprowadzić zakaz poruszania się samochodów ciężarowych. Dodatkowo poprosił , aby na tym odcinku drogi w oznakowaniu poziomym, stworzyć gdzieś przestrzeń, tak żeby to było 15 – 20 metrów i  wprowadzić możliwość wyprzedzania, bo według obecnie obowiązujących przepisów jest podwójna ciągła i nie można wyprzedzać. Następnie poprosił o informację, czy wykonywanie zadania związanego z odmalowywaniem  oznakowania znaków poziomych na drogach gminnych zostało zakończone?

Radny, Pan Tomasz  Jakuszek  odnosząc  się  do  nawałnic, które miały miejsce w ubiegłym tygodniu, stwierdził, że na ul. Poznańskiej w Śremie opady z rynku się skumulowały. Jest to wina  niewłaściwego  przekroju kanalizacji na ul. Dutkiewicza w Śremie. Zapytał, jakie rozwiązanie w tej sprawie widzi Pan Burmistrz?

Pan Burmistrz poinformował, że odpowie na piśmie, jednakże należy zauważyć, że te opady nie były normalnym deszczem, do takich przedsięwzięć bierze się pod uwagę średnie ilości opadów. Tutaj po godzinie nie było już śladu wody. Najważniejsze jest utrzymanie drożności.
Radny Pan Antoni Michalak zapoznał radnych z protokołem z przeprowadzonej kontroli w Urzędzie Miejskim w Śremie w dniu 8 maja 2018 r. przez Komisję Rewizyjną w zakresie gospodarowania lokalami mieszkalnymi komunalnymi  i socjalnymi  w miesiącach styczeń – kwiecień 2018 rok.  /Ww. protokół stanowi załącznik nr 27 do protokołu z sesji ./
Przewodnicząca Rady poinformowała, że wpłynęła do Rady:

- informacja z Powiatowego Urzędu Pracy o sytuacji na rynku pracy w powiecie i gminie Śrem,

- odpowiedź Burmistrza w sprawie petycji  dot. ul. Wierzbowej w Pyszącej. 
Kolejna sesja planowana jest na 28 czerwca 2018 r. godz. 13.00.
Ad.10. Zamknięcie sesji. 

Przewodnicząca Rady - Katarzyna Sarnowska stwierdziła , iż porządek obrad XLV sesji Rady Miejskiej w Śremie został wyczerpany i zamknęła obrady sesji o godz. 13.15. dziękując wszystkim za przybycie.
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